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Les industries motrices
et la croissance d’une
économie nationale

LE PROBLEME POSE .

Cette étude se propose d’améliorer un peu nos connaissances
sur les relations qui existent — dans une économie contemporaine
de type occidental — entre le taux de croissance du produit de
P'industrie et les changements dans la structure de l'industrie. -

- L'ensemble considéré est donc I'industrie, au sein d’une éco-
nomie nationale, par opposition au commerce, i l'agriculture, aux
transports et i 'administration. Cet ensemble est formé de sous-
ensembles: les diverses industries, saisies, non par une définition
théorique! mais dans le cadre des définitions technico-économiques
des relevés statistiques; chacune de ces industries particuliéres a
son produit particulier (brut ou net); la somme de-ces produits
particuliers- donne stat1st1quement le produit industriel (brut ou
net). & \
L’accroissement " du 'produit ‘industriel, en quelque périod'e
que ce soit? s'opére en méme temps que des changements dans sa
structure, c’est-d-dire dans les proportions entre lés produits des
industries particuliéres et dans les liaisons établies entre ces indus-
tries particuliéres?®,

1. Le concept marshallien ou chamberlinien d'industrie, ' .
2. Courte, moyenne, longue,

.3, Sur le concept de.structure adopté ici, cf.: Fran;om Perroux. I. Econormc du XX!’M siécle,
P.ULF., 1962, pp. 277 4 286, i BV T
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Pourquoi et comment les changements dans la structure des
industries particuliéres entrainent-ils un changement dans la crois-
sance de I'ensemble industriel?

Entre les constatations statistiques et une analyse pleinement
satisfaisante, la distance reste encore grande, en dépit de multiples
travaux sur les décompositions statistiques des agrégats écono-
miques — spécialement de cet agrégat qu'est I'industrie et sur
I'analyse des liaisons qui s’établissent entre eux.

Les statistiques dans les économies occidentales distinguent,
pour des périodes plus ou moins longues, les industries: a) 3 taux
de croissance croissant; b) d taux de croissance moyen; c) 4 taux
de croissance décroissant; parmi ces derniéres, elles distinguent
celles dont le produit (en montant absolu) est croissant d'avec
celles dont le produit (en montant absolu) est décroissant. Ainsi
est dressé un tableau numérique des allures et des rythmes de
croissance des sous-ensembles qui composent I'industrie.

Nous possédons, d’autre part, des évaluations de la dimension
des industries (mesurée, par exemple, par le nombre des salariés),
d une date déterminée’. Ces évaluations permettent d’apprécier
I'importance des industries relativement «modernes» dans I'indus-
trie totale. Nous disposons aussi de relevés des taux de croissance
des industries les plus nouvelles., Enfin nous possédons de nom-
breuses séries commentées® sur 1'allure logistique de la croissance
‘d'industries particuliéres. Mais I’explication du freinage dans ces
croissances elogistiquess reste générale et plus historique qu'elle
n'est analytique®. Quant d I'addition et 3 la combinaison de logis-
tiques d'industries particuliéres, pour construire un produit indus-
triel total, elles n’ont jusqu’ici livré aucun enseignement positif.

4, «Technology in our economy », monographie no 22, Investigation of centration of economic
power. Washington 1941. Les dates de comparaison sont, dans cette étude, 1870 et 1929,

5. Simon Kuznets, ¢Retardation of industrial growth », Economic Change, New York 1953,

6. Cette remarque vaut pour les trois éléments de I'eexplication» du freinage:

a) la succession des innovations initiales et des innovations auxiliaires, les secondes censées

capables d'une moindre économie de facteurs de la production;

b) la saturation de la demande particulidre qui s'adresse 4 I'industrie nouvelle;

¢) la réduction du volume des investissements initiaux.

Cf. infra: l'utilisation de ces distinctions sommaires pour 1'étude des relations entre «industries
entidrement nouvelless et eindustries modernes, » )
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De meilleures connaissances sur les interactions entre industries
particuliéres dans la croissance de la totalité de I'industrie sont
nécessaires,

Caractérisons le contenu et les limites de notre propre recherche.

a) Nous considérons, non pas des industries isolées, mais bien
des ensembles caractéristiques d'industries.

Ce sont les industries de croissance” (Wachstumsindus-
trien; growth industries; growth leaders) dont on sait,
statistiquement, qu’elles ont un taux de croissance de leur
produit et un taux de croissance de leur productivité supé-
rieurs aux taux moyens respectifs de ’ensemble industriel,
et qu'elles gagnent une participation croissante dans le
produit industriel total.

Ce sont aussi les industries «modernes», définies d'une
fagon purement opérationnelle et historique comme celles
qui se sont affirmées dans la décennie antérieure 4 la premiére
guerre mondiale (électricité, chimie, automoblle pétrole,
mécanique a base d’acier).

Ce sont, enfin, les industries entiérement nouvelles qui,
depuis quelque quinze ou vingt ans (quelquefois ‘moins)
donnent des ensembles de produits totalement inconnus
jusqu'ici, ot que ce soit dans le monde (industrie atomique,
industrie électronique, industries plastiques, industrie spa-
tiale).

Chacun de ces groupes d'industries est hétérogéne et
composite; en dépit de quoi, il est intéressant de les distin-
guer. En effet, 'industrie entiérement nouvelle suppose une
base d’industrie moderne, d’une part; de l'autre, elle renou-
velle et active le secteur de I'industrie moderne. Ce fait
nous parait fondamental pour l'intelligence de l'industria-
lisation et de la croissance.

Des conséquences notables en résultent quant aux iné
galités cumulatives entre les structures des économies

7. 1l faut dire «industries de croissance» au lieu d'«industries croissantes», Ce sont des indus-
tries 4 caractéristiques complexes qui, en un sens, ssoutiennent» la croissance, Cf. infra.
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nationales, et quant aux options qui s'offrent a une plani-
fication® de la croissance.

Nous nous proposons de décrire entre ces groupes d'indus-

-tries, des effets d'entrainement.

On les définit: les actions par lesquelles 'augmentation
du taux de la croissance du produit ou de la productivité
d’une unité simple ou complexe® A, provoque I'augmentation
du taux de croissance du produit ou de la productivité d’une
autre unité simple ou complexe B. L'unité entrainante ou
motrice'’, ainsi entendue, agit théoriquement, soit par un
effet de productivité ou d’innovation!’. Souvent combinés, en
pratique, ces effets peuvent cependant &tre distingués
conceptuellement.

L'unité A, soit par. la demande add1t1onnelle qu’elle
adresse a B, soit en réduisant, par une offre additionnelle,
un goulot d*¢tranglement dont souffre B, augmente le taux
d’accroissement du produit de B. Si cette action s'exerce
sans que la productivité ni de A ni de B soit modifiée, nous
avons un effet pur de dimension.

L'unité A, pat I'innovation qu'elle pratique, sans changer
ni son propre taux de croissance, ni le taux de croissance de
B, augmente la productivité de B en lui permettant de main-
tenir sa production, mais ‘en employant moins de facteurs
ou en les payant moins cher. En ce cas, un eﬂ"et pur de
productivité est exercé par A sur B.

Pour chacun des groupes d’industries mentionnés plus

“haut, nous aurons & marquer des caractéristiques techmques

et économiques de I'ensemble et des innovations qui &’y
réalisent, au sein de la totalité de I'industrie. Quelques
liaisons entre ces industries caractéfistiques peuvent alors

8. Sous ses formes indicatives.

9. Sur la notion d'unité complexe ou r.-mo«umté cf Frangois Perrour, L'Ecomomie du
XXe sikle, Ille partie, ch. L .

-10. La moins mauvaise traduction, en anglaw est: propulsive.
11. De productivité ou d'innovation: les deux expressions sont, ici, équwalen:es I'une 3 l'autre;

on n'ignore évidemment pas que l'accroissement de la productivité peut avoir bien d'autres causes
que l'innévation’ de production étroitement définie en partant d'une position u'unale de croissance
équilibrée.
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étre étudiées. Notre analyse ne porte pas sur les inter-
actions des firmes a l'intérieur d’une méme industrie, ni sur
celles d’industries analysées finement d Dlintérieur d'un
ensemble industriel: elle constitue donc sans plus, une
premiére approximation.

Enfin, il convient de définir la période que nous prenons en
considération. Ce n’est pas la longue période «classxque» ou
un systeme en équilibre s’adapte pleinement d un change-
ment exogéne donné; de cette période on ne tire rien en
pratique; ce n'est pas non plus la période séculaite 4 la
J. Schumpeter-Kondratieff. Ce n’est pas la courte période
(disons une année), ni méme la période cyclique caractérisée
par les deux ou les quatre phases d’un cycle et une durée
«paradécennales, trés approximative qu'on y rattache. Clest
une période conventionnelle de dix ans, que nous appelle-
rons dans ce contexte-ci la période moyenne. Au cours de
cette durée de deux plans quinquennaux, ou d'un plan
quinquennal et d’une -projection ultérieure de cing ans!?,
les changements structurels qui nous intéressent peuvent
étre appréhendés; en outre, comme depuis la derniére guerre
mondiale!? les cycles sont immergés dans les inflations du-
rables, dans un ensemble de changements de facteurs exo-
génes et dans des politiques interventionnistes, nous-sommes
autorisés d une enquéte portant sur une decenme comptée
en temps du calendrier.

Ce choix n'empéche évidemment pas de prendre ulté
rieurement en considération, la longue période (un siécle
historique ou une période séculaire i la J. Schumpeter-
Kondratieff) et la courte période (une année).

Ces précisions acquises et la terminologie fixée, nous étudions
les effets d'entrainement en examinant les industries-de croissance

dans leurs rapports avec les industries .{mode'mcs» puis,_'.lés iﬁdu,'s;

12. Clest-d-dire au cours d’une pénode qui est pea‘tmente pour la pohnquz éconuu:uque d'un

Ftat moderne,

13.. André Piatier, «Les ongmahtéa du cycle depuis- la ﬁn de la aeconde guerre mcndmlcr

Bneyclopédie Francaise, volume IX, Larousse 1960. -
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tries «entiérement nouvelles» dans leurs rapports avec les précé-
dentes.

1 — LEs INDUSTRIES DE CROISSANCE ET LES INDUSTRIES MODERNES

Les relevés statistiques offrent des industries qui présentent
trois caractéres ensemble:

1) elles ont un taux d'accroissement de leur produit plus élevé que
le taux moyen d'accroissement du produit de I'industrie;

2) elles ont un taux d'accroissement de leur productivité'* plus
élevé que le taux moyen d’accroissement de la productivité de
I'industrie;

3) elles ont une participation croissante au produit total de
Pindustrie.

Sauf spécifications de détail, ces faits sont établis pour des
périodes plus longues que celle qui nous occupe (1899-1953) aux
Etats-Unis, pour 33 industries, par Solomon Fabricant!® et au
Royaume-Uni (1924-1950) par W.-F. Salter pour 28 industries
dont 5'¢ engendrent la plus grande partie du produit industriel
total.

Pour une période de la durée de celle qui nous occupe, ces
mémes faits sont établis, pour I'’Allemagne fédérale, par Dieter
Mertens'” (1940-1959) et pour la France, par de premiers calculs
de I'LS.E. A28, ' |

Sur un modéle descriptif, précisons les caractéres des industries
de croissance, et symbolisons les relations notables entre ces carac-
teres et les effets d’entrainement de diverses sortes qui en résultent.

Soit un ensemble industriel composé de deux sous-secteurs
(industries), 1'industrie de croissance et le reste de I'industrie; la

14, Mesurée par rapport au travail, ou par rapport § un autre facteur de la production.

15. Basic facts on productivity change, Occasional paper 63, National Bureau of Eeconomic
Research, 1959, Voir aussi: John-W. Kendrik, Productivity trends in the United States, Princeton
University Press, 1961.

16. Electricité, chimie, caoutchouc, coutellerie, tubes d"acier.

17. Wachstumsindustrien. Ein Beitrag zur partiellen Beobachtung, Vierteljahreshefte zur
Wirtschaftsforschung, 1960, 3¢ cahier, pp. 282 et suivantes,

18. Voir appendices. Ces industries de crofssance chez D. Mertens sont: extraction et traite-
ment du pétrole, industries chimiques, construction du matériel de transport, industrie électrique,
industrie de transformation des produits de synthéee.
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dimension de 'ensemble et de chacun de ses composants est repré-
sentée par le produit Py: produit de I'ensemble de I'industrie;
Pc: produit de l'industrie de croissance; P,: produit du reste de
'industrie!®.
a) Taux d'accroissement du produit.

A partir de 1'observation, on écrira:

APy APq ( aP,)
1= G T r Pr LT
Py +(P‘r P‘r) Pc +(Pc Pc)-l- P + P (1a)

ou, en termes équivalents:

t C T
PT+(PT.E)=PCTI—(PC.m)-kpf-l‘(})r-ﬁ) (lb)

Puisque, par construction, le taux d’accroissement de Pg est
plus grand que le taux d'accroissement de P, on peut écrire le
premier par rapport au second en ajoutant un coefficient (positif) &

1'8‘6 algo ou en multipliant S5~ par un coefficient o (positif)

convenablement choisi:

AP AP, AP,
PT+(P¢.—1#T)=PC+(PC.“_; )+Pf+(Pr-? (2)

ou

t T r
Pq"{'(Pq- T'O—0~)= Pc+(Pc .";—0"6)-1— P. +(P,, W})

A partir d'une dimension donnée de P, P, et P,, les conditions
décrites désngnent un accroissement relatif plus grand de Pg par
comparaison a P,.

Dans cette écriture, comme dans toutes celles qui suivent, P
peut étre remplacé, soit par la valeur ajoutée plus I'amortissement,

" 19, Le produit est pris brut ou net.
Chiffre d'affaires de Pindustrie = achats 3 l'extérieur 4 [salaire 4 profit + intérét net] +

amortissement + impdt.
=@Xp=A4+[S+riltatt
en négligeant I'impdt:
produit brut: Pob=G-A=(84+=x-+1)
c'est-ddire: valeur ajoutée (qu'on réduit souvent 4 S + #); plus amortissement.
produit net: Pr =G — A — a = § + m, en nfgligeant l'intérét net,
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soit par la valeur ajoutée nette, soit par une expression. déterminée
qui relie le produit au capital ou le produit au travail?®; :

Pour faire ‘apparaitre le ‘taux d'accroissement de Pg et ‘de
P, par rapport au taux d'accroissement de Py, on peut écrire:

t :
PT+(PT ‘"1?0)= P +(P_c -1%)4- P, +‘(Pr %)

b) Taux daccroissement de la: productivité.

Puisqu’on passe de la producnwte margmale dla product1v1te
moyenne, et réciproquement, raisonnons, a partir d’une situation
initiale donnée sur I'accroissement de la productivité marginale?!
AP AP
AN’ ak (N = Travail, K = Capltal) U A TLED (‘T in K’) ou AP sur

laccr01ssement d'un facteur spemﬁque

La croissance d"un produit est couramment _expﬁmée,par réfé-
rence au taux d'accroissement de 1’épargne investie (E) multiplié
par J'efficacité du capital, c’est-d-dire.l’inverse du coefficient de

o oq b _
cap1taI-I<—; nous pouvons donc écrire (1a) et (1b) sous la forme:

PT+[ET.(E¢.I—<—)] . Pc+[Pc-(Ec- K—)]+ P, +[P,.(E,.Ki)]<4)
Pour que la condition (2) ou (2a) soit remplie, il faut donc,

i partn' de I equatlon (4), ou bien: EC> E pour. ch ‘=Ié ; ou bien:

K < é (productlvxte ou efﬁcaute du capltal plus grande en (C)

pour EC =E.L'é criture (4) donne une nouvelle expression du:taux
d"accroissement de chaque secteur et de I'ensemble de I'industrie.
L’accroissement de la productivité du cap;.tal étant, par construc-
tion, plus grande dans le secteur Pg que dans le secteur P, on doit
avou' d partir d’une pos1t10n 1mt1&1e ' T

20. Une fonction de production. Les difficultés de I'insertion de la fonction de production
sont connues. Cf, un bon exposé récent dans: Rassegna ‘della litteratura sui cicli economici, Roma
1962. Mario Ancelli: La Funzione ch Cobb —Douglas per la programmazione. - -

21. Statistiquement comprise.
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PriPc B
Kr“K:TK AK >AK,
Pr AP, Po Pg P, P, |
SR ol ob ol " RN}

Théoriquement, la plus grande produc;ivité du capital dans
L} P C P r S AL - ’ - £y
I'un des secteurs AK—C AI—C peut etre attribuée soit 4 un taux

dépargne investi plus élevé (Ec > E,) pour un méme taux d'effi-
cacité¢ du capital, soit 4 une efficacité du capital plus, élevée

1 1 : :
K~ < [T » soit aux deux raisons ensemble?Z,

C r 4 &

Un produit peut étre exprimé par référence au travail —et

c'est la méthode la plus fréquente??. Une formulation alternative
de (5) est, pour N = nombre d'heures de travail ceuvrées: .

Pr aPr Pg 'Pg' P P

NETN=Ng TNt N AN
\' 'PC Pr @ i . 85
ou:A-—N—_ Nr v e L

Le plus grand accrmssement de la productlwte ainsi’ mesuré

P .
N peut étre attribué soxt i des raisons relatlves a lensemble

de 'économie: meilleure allocation des ressources s'opérant dans
le temps, ‘accroissement-du ‘capital par téte de travailleur, progrés
dans la qualification et I'intensité du travail, soit 4 l'innovation
de production, c’est-d-dire au changement favorable dans la fonction
de production. En cas d'innovation labour-saving, une force de
travail est libérée dans le secteur intéressé (par exemple PC)

c) Pa'rtlczpa.tton accrue dans Pindustrie.

Chaque industrie examinée prend une partmpatlon accrue au
total de I'industrie pendant une période. Le sousssecteur qui
22. Pour les industries concrites considérées, I'observation et [‘analyse rendent probable

l'action de ces deux facteurs.
23, Notons la distance qui sépam cette quantité statistiqus de la quantité théonquc et dm!ythue

qu'est la productivité margma]e
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représente ces industries (Pg) doit donc étre considéré comme
gagnant une participation accrue dans l'industrie.

En représentant Py + APy pendant une sous-période (une
année) par Py, (Pg + aPg) par Pg, et (P, + AP,) par P,, on
compare année par année la participation de chaque secteur au
produit total de I'industrie.

P

A la fin de [a période®, pour que la condition soit remplie, on doit

AVOIT :

PC:,
5 PT‘I. s o

En posant un coefficient de participation (a,, a,) de chaque sous-
secteur au produit total, on a, pour a, >a,:

Py + APy = a; (P + aPg) + 4, (Pr + APq) 7
qui traduit, par référence au produit global de I'industrie éprou-
vant son accroissement pendant la. période, la croissance relative
des deux sous-secteurs composants.

Ces symbolisations qui précédent précisent en quantités algé-
briques et statistiques, la structure caractéristique d'une industrie
totale répartie en deux secteurs représentatifs I'un des industries
de croissance, l'autre du reste des industries; elles peuvent €tre
traduites en termes statistiques.

Posons maintenant trois questions:

1) Pourquoi les industries ont-elles des taux de croissance iné-
gaux ?

2) Y a-t-l des raisons générales exphquant que les industries qui
ont le taux de croissance le plus élevé de leur produit, aient
aussi le taux de croissance le plus élevé de leur productivité ?

3) Quels sont les effets d’entrainement exercés par les industries de
croissance ?
24, 1 sera intéressant de déterminer, dana une analyse ultérieure, si I'accroissement est pratis

quement continu ou nan,
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1) Le produit (P) d'un ensemble ou d’un sous-secteur est une offre
et une demande, qu'en premiére approximation on prend en équi-
libre (Pc = O¢ = Dg). L'offre totale est une somme d’offres parti-

culiéres (Og = 20;, od: 1 ... n =nombre des produits offerts)
- :
et la demande totale une somme de demandes particuliéres
(Dc= XD;; 1. .. n=nombre des produits demandés). Chaque
1

produit particulier est affecté d'une élasticité-revenu particuliére et
d’une élasticité-prix particuliére.

La demande réelle?s globale dans I'ensemble de 1'économie
croit?®; en outre, dans les économies développées, la demande
réelle globale qui s'adresse d I'industrie a un taux de croissance
relativement plus élevé. Les demandes particuliéres qui composent
cette derniére demande changent en dimensions relatives, au sein
de la demande globale. D'une part, les changements techniques,
la circulation de l'information et les changements des systémes de
préférences des agents, modifient les dimensions relatives des
diverses demandes privées du consommateur final, des diverses
demandes des produits intermédiaires et des diverses demandes
faites par le secteur public: on observera que, pour les industries
examinées, les demandes publiques ou influencées par le secteur
public, c’est-d-dire relativement indépendantes du fonctionnement
du marché privé, ont une importance particuliére. Dautre part,
les statistiques disent qu'avec 1'élévation du revenu réel moyen,
la demande de produits différenciés et de produits nouveaux
augmente relativement. Or, les industries®” sont inégales en face
de ces changements autonomes de la demande. Elles ont des vitesses
inégales de réaction aux changements du marché et aux changements
dans la provision disponible des nouvelles fonctions de production.
Elles ont des vitesses inégales d’adaptation aux changements pergus.
La mesure de l'adaptation est procurée par 1"élasticité de l'offre du

25. A prix constant.

26. Pour des raisons différentes des changements de structure étudiés par I'effet des dyna-
mismes de la croissance: croissance de la population, innovation, changement des institutions.

27. Bt les firmes qui les composent.
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produit particulier par rapport 4 la demande du produit particulier:
401, / aDx,

'0i, | Di,
que l'adaptation soit parfaite, c'est-d-dire pour que le rapport de
deux accroissements relatifs soit égal 4 1. (e = f(t) = 1). La va-
leur observée de ¢ pendant une période et le temps (t) nécessaire
pour I'adaptation parfaite, dépendent, outre des conditions géné-
rales de I’économie; de la structure de I'industrie, et notamment,
de la plasticité de son capital technique. .

Considérons maintenant les changements de I'offre, c’est-d-dire

l'activité (autonome) des industries?®. Les diverses industties sont
inégales quant 4 leur capacité d’abaisser leur cofit de production??
et quant a leur capacité d’exposer des coflits de vente (S) pour un
produit mis sur le marché d un prix donné*?; la mesure de ce dernier
¢lément est donnée par I'élasticité de la demande®! d'un produit
donné par rapport au colit de vente, ¢’ est»a-dxre par l'efficacité de
A0, / AS,
Oi, |1 '8;"
Pour les industries considérées, qui ne sont pas en régime pur de
concurrence hétérogéne, et qui sont en relations nombreuses avec
le- secteur public et les pouvoirs publics, il est réaliste de consi-
dérer, au deld des cofits de vente stricto-sensu, des codlts de finance-
ment de Iexpansion de la demande (S'): (avantages officieux dans
la politique - des’ rapports entre groupes oligopolistiques, cofits
exposés pour obtenir des commandes publiques, etc.)’?, et les
élasticités de la’ demande afférentes i cet effort de vente, etranger
aux procédés classiques du marché privé,

Sous tous ces rapports, les industries sont inégales quant aux
conditions de leur offre et quant aux conditionis de leur demande;
en outre, les industries examinéeés présentent des caractéres parti-
culiers®® qui rendent intelligible le taux d'accroissement relative
ment plus élevé de leur produit pendant-la période.

et la vitesse d'adaptation par le temps nécessaire pour

r effort de vente:

28." Bt des firmes qui les composent.
29. Bt chacun des éléments de ce colit: A + (S + #) 4 a.
30. A4 (S+m+a-S
31. Demande satisfaite ou offre placée.
32 A+S+m+a+S+S.
33. Offre de biens complémentaires multiples, capacité d"information, relatxons avec les demandes
publiques ou influencées par le secteur public. L
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2) Une industrie ayant un taux d’accroissement relativement plus
élevé de son produit pendant la période, y a-t-il des raisons, (étran-
géres aux conditions conjoncturelles), pour qu’elle ait aussi un
taux d’accroissement plus élevé de sa productivité ? La réponse est
affirmative.

Le produit étant relativement plus croissant, |'industrie exa-
minée peut répartir sur un produit relativement plus élevé ses frais
généraux et ses cofits fixes, c’est-d-dire, déja pour cette raison,
abaisser le prix unitaire de son produit®. :

Il y a plus. Le taux de profit, par unité de produit de Ilindustrie
examinée est ou bien égal, ou bien inférieur, ou bien supérieur au
taux de profit par unité de produit dans le reste de I'industrie.
§'il est égal ou supérieur, le plus grand taux de croissance de son
produit permet d I'industrie de disposer de moyens relativement
plus étendus pour la recherche et pour I'innovation; il en résulte
une tendance cumulative d la réalisation de Tinnovation dans
I'industrie examinée. Si le taux de profit est inférieur, mais si la
dimension du produit est relativement plus élevée que dans une
autre industrie, il peut se faire que I'industrie examinée soit située
au deld du seuil critique 4 partir duquel un service de recherche
peut étre créé.

Joxgnons que les industries examinées sont, le plus souvent
en régime d’oligopoles et de groupes: une fraction au moins des
oligopoles et des groupes dans les économies les plus développées?
accomplit un effort intense de recherche et d’innovation; dans les
économies de I’Europe occidentale, il en va parfois de méme?® et
il faut tenir compte du dynamisme de I'innovation dans certaines
grandes entreprises nationalisées’”. Bien entendu, il faudrait une
étude fine et détaillée des structures de chaque industrie consi-
dérée isolément et de chaque catégorie d’innovation pour décrire
plus précisément l'effet des diverses causes de l'augmentation de
la productivité dans les industries examinées.

34. C'est une application dynamique de la notion d'économie d'échelle
35. Aux Btats-Unis, par exemple,
36. Chimie, produits dz synthdse.
37. Electricité de Prance (E.D.F.).
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3) Compte tenu des seuls éléments analysés jusqu'ici, quels sont
les effets d’entrainement exercés par les industries de croissance ?

L'effet d'entrainement sur le total de I'industrie est clair. La
sous-ensemble (industrie de croissance) qui est relativement le plus
productif est aussi celui qui prend une participation relativement
plus grande dans le produit industriel total. La mesure de ce
changement est donnée par les équations ci-dessus (2), (2a), (4), (5,
(7). Elles sont assez générales pour traduire des situations diverses
du sous-secteur Py, c’est-d-dire du reste de I'industrie. Sans que la
forme des équations soit changée, la dimension du sous-secteur
peut &tre plus ou moins grande, le taux d'accroissement de son
produit et de sa productivité peut &étre supposé décroissant,
constant ou croissant. Raisonnant sur une dimension initiale
donnée et sur un taux d’accroissement constant ou croissant de
ce «reste de l'industrie»?%, la présence d'industries de croissance
augmente le taux de croissance du produit de I'ensemble industriel
et de la productivité moyenne de cet ensemble.

En outre, le sous-secteur des industries de croissance est con-
sidéré, 4 juste titre®, comme exercant communément, en moyenne
période, un effet de stabilisation sur la croissance du produit
industriel total. Les responsables des industries de croissance
dressent en effet des plans d'investissement et de développement
pour plusieurs années: ces plans ne sont pas {(ou pas nécessairement)
réduits, si un fléchissement cyclique ou un accident historique vient
i se produire, qui contrarie temporairement la croissance; quand
les plans d'investissement et de développement ne sont pas réduits,
ils soutiennent par conséquent la croissance des industries visées,
et, par cet intermédiaire, celle de I'ensemble de I'industrie*®. En
fin de compte, ce raisonnement repose a) sur la présomption d'une
prise de conscience, par les chefs des industries de la croissance,
de la spécificité que présente cette famille d’industrie, et b) sur
leur capacité de former des décisions d'assez longue portée. Il n’y

38. Ce qui semble conforme, pour la moyenne période, aux données de I'observation dans les
pays développés d'Occident.

39. Voir D. Mertens, article cité,

40. Un élément supplémentaire s'ajoute au modéle sans le changer: l'investissement consciem-
ment et volontairement fait par les grandes ou trés grandes firmes dans le dessein de combattre une
contraction conjoncturelle. Quelques exemples de cette attitude ont pu étre relevés aux Etats-Unis,
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a aucune «nécessités qu’il en soit ainsi, mais le raisonnement
parait conforme aux données courantes de 1'observation.

Pour deux raisons, par conséquent (augmentation relative du
sous-secteur le plus croissant et le plus productif, stabilisation ou
chance de stabilisation), la présence des industries de croissance
entralne une élévation du taux moyen de croissance de P'ensemble
industriel pendant la période.

Plus précisément, comment s'opérent les effets d'entrainement
d Dintérieur du secteur des industries de croissance, d'une part, et
entre ce secteur et le reste de l'industrie, d’autre part ? Les relevés
statistiques s'opérant selon un découpage extrémement grossier des
industries, conséquence d’habitudes administratives et non de
curiosités scientifiques, la marge reste inévitablement considérable
entre les inductions analytiques et les vérifications numériques;
c’est dans le dessein de réduire cette marge qu'une interprétation
8'impose.

Les effets d’entralnement a l'intérieur du secteur des industries
de croissance sont observables clairement.

Une industrie ou subdivision d’industrie A offre un produit
nouveau i une industrie ou subdivision d'industrie B dans le sens
vertical*!, et lui «permet» d'innover ou «I'oblige i» innover.

Dans le sens horizontals?, une industrie ou subdivision d’in-
dustrie B, offre un produit nouveau a l'acheteur et «incite B, d»
ou «oblige B, d» innover, c¢'est-d-dire d offrir un produit nouveau
équivalent ou meilleur. _

En outre, quand plusieurs industries ensemble, dans le sens
vertical 